                                                                                         Сказку бабушка расскажет,
                                                                             Мне носочки, шапку свяжет.
                                                                             Земляничное варенье
                                                                             Сварит,– просто объеденье!

                                                                             Целый день она хлопочет.
                                                                             Всем помочь-то она хочет.
                                                                             Поцелует, перекрестит
                                                                             И споёт мне на ночь песню:

                                                                             – Спи, мой милый ангелочек,
                                                                             Незабудочка-цветочек…
                                                                             Я без бабушки тоскую, –
                                                                             Больше всех её люблю я.
                                                                              (Людмила Фирсова-Сапронова)

    Моя бабушка больше не расскажет мне сказку, не свяжет носочки, не угостит ароматным вареньем. Её нет с нами уже 7 лет. А мне кажется, что совсем недавно я бегала к ней в гости, слушала её рассказы,  делилась с ней секретиками. 

     Бабушка моя, Баженова Нина Алексеевна, родилась в 1930 году. Она была старшей в семье, помогала своей маме растить братишек, их было трое. Годы были трудные. Очень любила учиться, много рассказывала мне о своей учительнице. Закончила только 4 класса. Началась война, было не до учебы, нужно было помогать взрослым.

    Не смотря на то, что бабушка закончила только начальную школу, знала она много, во многом хорошо разбиралась. Очень любила книги. Наизусть знала «Евгения Онегина». Любовь к книгам, к образованию привила своим детям и внукам. Книги и в нашей семье занимают почетное место. Бабушка очень гордилась успехами своих внуков. Радовалась, когда мы со старшей сестрой наперебой читали наизусть стихи, делились впечатлениями от прочитанных книг.

    Всю жизнь бабушка работала в деревне. Чем она только не занималась! Особенно тяжело  было в военные годы. Бабушка со слезами на глазах рассказывает о тех временах. Она говорит: «Всё видели, всё пережили, и голод, и холод. Не думала я, что переживу столько лет. Слава богу, как хорошо теперь мы живём». Бабушкины руки добрые, нежные и заботливые. Все она умела делать.

     Много лет проработала бабушка в животноводстве. Ухаживала за коровами, телятами. Много лет проработала в профилактории, где выхаживала новорожденных телят. Дома всегда было большое хозяйство. Успевала всё. Не раз была награждена не только грамотами и благодарственными письмами, но и правительственными наградами: знаками «Ударник 9 пятилетки», «Ударник 10 пятилетки», знаками «Победитель социалистического соревнования» 1973, 1975, 1976 годов, медалью «За доблестный труд» в 1970 году. В этом же году была награждена туристической путёвкой по Кавказу. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1976 год моя бабушка награждена орденом «Знак Почёта». В тысяча девятьсот семьдесят восьмом году бабе Нине присвоено звание «Мастер животноводства первого класса». Несколько созывов была избрана депутатом сельского совета. За долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР решением исполкома Курганского областного Совета народных депутатов от 11 декабря 1985 года Баженова Нина Алексеевна награждена медалью «Ветеран труда».  К сожалению, не все награды  бабушки Нины сохранились. Бабушка не любила хвастаться. Тяжёлым потом, бессонными ночами дались ей эти награды. «Не в медалях и орденах счастье, – считала баба Нина, – а в здоровье и счастье близких и родных».

     Ухаживая за совхозными телятами, бабушка заболела редкой для человека болезнью, бирцулёзом. Это болезнь крупнорогатого скота, поэтому больше полугода не могли поставить правильный диагноз. А когда диагноз поставили, здоровье было уже очень сильно подорвано, бабушка получила инвалидность. Ей тогда было 52 года. В совхозе баба Нина работать больше не смогла, но всей душой переживала за скот. Когда совхоз развалился, и скот был распродан, бабушка плакала. 

    Нас, родных внуков, у бабушки Нины восемь. С каждым она нянчилась, каждому рассказывала сказки. Обвязывала всех. Вязала не только носки и варежки, но и тёплые свитера и шапки, жилеты с весёлыми рисунками, узорчатые салфетки и скатерти. Научила вязать своих дочерей: мою маму и её сестру. Я и моя старшая сестра Вера тоже очень хотели перенять умения, бабушка жалела нас, говорила, что маленькие еще, пальцы болеть будут, но мы не отставали. Бабушка сдалась. Конечно, мама нас тоже учила, но у бабушки для нас было больше времени. Показывая нам как правильно держать крючок, как вывязывать спицами петли, бабушка рассказывала нам о своей молодости, как с подружками ходили пешком за много километров, чтобы обзавестись нужными нитками. Как вязали себе обновки, чтобы блеснуть потом на деревенских вечерках. 

     Больше пятидесяти лет прожили душа в душу бабушка с дедушкой Николаем Васильевичем. Они очень любили, когда собиралась вся семья. Баба Нина угощала вкусностями. А какие блинчики она пекла, оладушки, пироги… Нам всем очень её не хватает.

Бабушка родная, милая моя

Часто вспоминаю я тебя любя.
    Всю свою жизнь посвятила Баженова Нина Алексеевна тому, чтобы родное Зауралье росло, развивалось, становилось красивее и богаче. Очень любила она свою малую Родину, завещала и детям своим и внукам любить и работать на её благо. Приучила своих детей в первую очередь думать о работе, отдавать ей все силы. Односельчане всегда с большим теплом вспоминают мою бабушку. Я горжусь своими бабушкой и дедушкой. Никогда их не забуду.

